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Проблема міжпредметних зв’язків фундаментальних дисциплін є однією із 

найважливіших у педагогіці, що зумовлено насамперед сучасним процесами 

інтеграції та диференціації наукових і технічних галузей діяльності людини й 

виникненням загальнонаукових теорій (теорії систем, теорії інформації, 

кібернетики та ін.), які внесли нові ідеї в дослідження складних системних 

об’єктів природи і суспільства. Міжпредметні зв’язки є дидактичною умовою і 

засобом глибокого, і всебічного засвоєння основ наук у школі. Актуальність 

проблеми міжпредметних зв’язків у сучасних умовах посилюється зниженням 

значущості й інтересу учнів загальноосвітніх навчальних закладів до предметів 

природничого циклу, що зумовлено існуванням штучного розриву між 

спорідненими галузями природничих наук.  

Міжпредметні зв’язки слід розглядати як відображення в навчальному 

процесі міжнаукових зв’язків, що складають одну з характерних рис сучасного 

наукового пізнання. Незаперечним є те, що в результаті вивчення циклу 

природничих дисциплін, випускник повинен знати фундаментальні закони 

природи, неорганічної і органічної матерії, біосфери, ноосфери, розвитку 

людини; уміти оцінювати проблеми взаємозв’язку індивіда, людського 

суспільства і природи; володіти навиками формування загальних уявлень про 

матеріальну першооснову Всесвіту. Звичайно, що забезпечити такі компетенції, 

будь-яка, окремо взята природнича наука не в змозі. Шлях до вирішення цієї 

проблеми лежить через їх інтеграцію, тобто через оволодіння масивом сучасних 

природничо-наукових знань як цілісною системою і набуття відповідних 

професійних компетенцій на основі фундаментальної освіти. 
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У той же час визначальною особливістю структури наукової діяльності на 

сучасному етапі є розмежування науки на відносно відособлені один від одного 

напрями, що відображається у відокремлених навчальних дисциплінах, які 

складають змістове наповнення навчальних планів різних спеціальностей у 

вищих навчальних закладах. До деякої міри це має позитивний аспект, оскільки 

дає можливість більш детально вивчити окремі «фрагменти» реальності. З 

іншого боку, при цьому випадають з поля зору зв’язки між цими фрагментами, 

оскільки в природі все між собою взаємопов’язане і взаємозумовлене. 

Негативний вплив відокремленості наук вже в даний час особливо відчувається, 

коли виникає потреба комплексних інтегрованих досліджень оточуючого 

середовища. Природа єдина. Єдиною мала б бути і наука, яка вивчає всі явища 

природи. Разом з цим доведено, що однією з найважливіших засад інтеграції 

змісту освіти повинно бути бачення тієї єдиної картини світу, яку у вигляді 

«мозаїки» разом вимальовують всі науки на основі своїх методів пізнання 

об’єктивних законів розвитку природи, суспільства і мислення. Така єдина або 

всезагальна (універсальна) картина світу є найвищою формою узагальнення і 

систематизації всіх існуючих у певний історичний період форм соціального 

досвіду. Історія розвитку науки свідчить, що накопичення природознавчих знань 

не було рівномірним еволюційним процесом, а супроводжувалося так званими 

революціями в науці, які вимагали зміни усталених поглядів на оточуючий світ, 

що й відображалося у зміні картини світу.  

На нинішньому етапі розвитку природничих дисциплін, інтеграція 

природничо-наукової освіти передбачає застосування впродовж всього навчання 

загальнонаукових принципів і методів, які є стержневими. Для змісту 

інтегративних природничо-наукових дисциплін найбільш важливими є принцип 

доповнюваності, принцип відповідності, принцип симетрії, метод моделювання 

та математичні методи обчислень. У зв’язку з цим, доцільно звернути особливу 

увагу на метод моделювання, широке застосування якого найбільш характерне 

для природничих наук і є необхідною умовою їх інтеграції. Необхідність 

застосування методу моделювання в освітній галузі «природознавство» очевидна 

у зв'язку зі складністю і комплексністю цієї предметної галузі. Без використання 

цього методу неможлива інтеграція природничо-наукових знань. У процесі 

моделювання об'єктів із області природознавства, що мають різну природу, 

якісно нового характеру набувають інтеграційні зв'язки, які об'єднують різні 

галузі природничо-наукових знань шляхом спільних законів, понять, методів 

дослідження тощо. Цей метод дозволяє, з одного боку, зрозуміти структуру 

різних об'єктів; навчитися прогнозувати наслідки впливу на об’єкти дослідження 

і керувати ними; встановлювати причинно-наслідкові зв'язки між явищами; з 

іншого боку − оптимізувати процес навчання, формувати загальнонаукові 

компетентності. 

Тісний зв’язок наук природничо-математичного циклу є відображенням 

взаємозв’язків і взаємозумовленості в Природі. Цей факт повинен слугувати в 
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школі основою для міжпредметних зв’язків, використання яких має бути 

орієнтоване на розкриття творчого потенціалу і самостійності учнів,  наукового 

світогляду картини світу. Наука не лише вивчає розвиток природи, але й сама є 

процесом, фактором і результатом еволюції, тому й вона має перебувати в 

гармонії з еволюцією природи. Збагачення різноманітності науки повинно 

супроводжуватися інтеграцією і зростанням упорядкованості, що відповідає 

переходу науки на рівень цілісної інтегративної гармонічної системи, в якій 

залишаються в силі основні вимоги до наукового дослідження − універсальність 

досліду і об’єктивний характер тлумачень його результатів. 
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Сучасне суспільство висуває до освіти нові вимоги, однією з яких є 

формування особистостей, здатних творчо та нестандартно мислити, 

конструктивно вирішувати життєві ситуації, адаптуватися до стрімких змін. У 

зв’язку з цим, освітній процес потребує реалізації нових підходів, вдосконалення 

технології навчання, пошуку новітніх концепцій тощо. 

Пріоритетним напрямом розвитку української школи є вдосконалення 

природничої освіти у напрямі збільшення різноманітності форм та методів 

організації навчальної діяльності учнів, які сприяють інтеграції навчання. Саме 

на формування цілісного наукового світогляду в учнів, опанування ключових 

компетентностей у цій галузі націлений інтегрований курс «Природничі науки» 

у закладах загальної середньої освіти. 

Наукових досліджень та методичних рекомендацій щодо використання 

методів і прийомів навчання під час вивчення інтеграційного курсу «Природничі 

науки» у вітчизняній науці і практиці недостатньо. У той же час накопичений 

чималий зарубіжний досвід із зазначеної проблеми [2; 3]. Така ситуація 

актуалізує пошук авторських методик та прийомів навчання, нових підходів до 

звичайних форм роботи та широке впровадження зарубіжного досвіду у цьому 

напрямі. 


